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Aula passada - Objetivos da 

Contabilidade

 Sistema de informação destinado a prover 

seus usuários de dados para ajudá-los a tomar 

decisão.

 Usuário - qualquer pessoa, interna ou externa à 

empresa, que tenha interesse em conhecer 

dados da entidade.

 Permitir a cada grupo principal de usuários a 

avaliação da situação econômica e financeira da 

entidade.



http://www.b3.com.br/pt_br/



Demonstrações Contábeis

 Lei das Sociedades por Ações
 http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l6404consol.ht

m - art. 176

Demonstrações Contábeis
 Balanço Patrimonial (BP)

 Demonstração de Resultado (DRE)
 Mais D. R. Abrangente, segundo CPC 26

 Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados 

(DLPA)
 Substituída pela DMPL (CPC 26)

 Demonstração de Fluxo de Caixa (DFC)*

 Demonstração do Valor Adicionado (DVA) - Abertas

 Notas Explicativas (NE)

CPC 26 disponível em www.cpc.org.br

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l6404consol.htm


Exercício Social e ano civil

 Art. 175 Lei 6.404

 O exercício social terá duração de 1 (um) 

ano e a data do término será fixada no 

estatuto.

 Exercício social = ano civil (01/01-31/12)

 Influência da legislação do imposto de 

renda
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Ativo

 Ativo é um recurso econômico presente controlado

pela entidade como resultado de eventos passados 

 Recurso econômico é um direito que tem o potencial 

de produzir benefícios econômicos

 Direitos que têm o potencial de produzir benefícios 

econômicos assumem muitas formas, exemplo, 

direitos de receber caixa

 A entidade controla um recurso econômico se ela tem 

a capacidade presente de direcionar o uso do recurso 

econômico e obter os benefícios econômicos que 

podem fluir dele 

Fonte:  PRONUNCIAMENTO TÉCNICO CPC 00 (R2) http://www.cpc.org.br/CPC/Documentos-

Emitidos/Pronunciamentos/Pronunciamento?Id=80

http://www.cpc.org.br/CPC/Documentos-Emitidos/Pronunciamentos/Pronunciamento?Id=80


Passivo

 Obrigação presente

 Legalmente exigíveis ou práticas usuais

 Benefício futuro esperado

 Transação evento passado 

 Formas de extinção (liquidação)

FONTE: Estrutura Conceitual Básica do CPC

Fonte:  PRONUNCIAMENTO TÉCNICO CPC 00 (R2) http://www.cpc.org.br/CPC/Documentos-

Emitidos/Pronunciamentos/Pronunciamento?Id=80

http://www.cpc.org.br/CPC/Documentos-Emitidos/Pronunciamentos/Pronunciamento?Id=80


Patrimônio Líquido

 É o valor residual dos ativos da entidade 

depois de deduzidos todos os seus 

passivos

 Recursos aportados pelos sócios

 Reservas de apropriação de lucro

 Reservas para manutenção de capital

FONTE: Estrutura Conceitual Básica do CPC



Balanço Patrimonial - Exemplos 

1. Uma empresa foi aberta com R$10.000 de capital 

próprio. Como fica o primeiro balanço?

$10.000$10.000

$10.000Capital

Patrimônio Líquido

$10.000Caixa

PassivoAtivo



$10.000$10.000

$10.000

Balanço Patrimonial - Exemplos 

2. Depois, essa empresa comprou de fornecedores R$20.000 em 

mercadorias que vão ser vendidas no futuro. Ela pagou R$5.000 à 

vista e vai pagar o resto à prazo. 

Como fica o balanço?

$25.000$25.000

$10.000Capital

Patrimônio Líquido

$20.000Mercadoria

$15.000Fornecedores$ 5.000Caixa

PassivoAtivo
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Ordenamento das Contas no BP

Menor

ATIVO PASSIVO

PATR. LÍQUIDO

CIRCULANTE

REALIZ. LONGO PRAZO

PERMANENTE

CIRCULANTE

EXIG. LONGO PRAZO

RES.EXERC.FUTUROS

Grau
de

Exigibilid.

Grau
de

Liquidez

Maior
Maior

Menor

Ativo Passivo

Ativo Circulante

Ativo não Circulante

-Realizável a Longo 

Prazo

-Investimentos

-Ativo Imobilizado

-Ativo Intangível

Passivo Circulante

Passivo não 

Circulante

Patrimônio Líquido

-Capital Social

-Reservas de Capital

-Reservas de Lucro

-Prejuízos Acumulados

FONTE: Adaptado de Equipe de Professores da Fea

maior

menor



Ciclo Operacional

 O que é Ciclo Operacional?

 É o período desde a aquisição da 

matéria-prima até o recebimento de 

caixa.

 Quais as principais contas de ativo e 

passivo do grupo circulante?



Ciclo Operacional?

Produtos

acabados

Duplicata

A receber

Forne-

cedores

Salários

a pagar

Contas

a pagar

Aluguel

a pagar

E outros

INÍCIO

Compra de

Matéria prima

Vendas

a prazo

Recebimento

Impostos

a

recolher

Emprés-

timos

Bancários

gera

Produção em

andamento
gera

gera gera

gera

gera

Pagamento

De Dívidas

Caixa e

Bancos
1

2

3

4

5



Balanço Patrimonial - empresa ALFA

Ativo Circulante 19.690 Passivo Circulante 6.000 

Caixa 150 Contas a pagar 6.000 

Bancos 11.140 

Mercadorias 8.400 

Patrimônio Líquido 19.690 

Ativo Não 
Circulante

6.000 Capital Social 20.000 

Equipamentos 6.000 Prej. Acumulados (310)

TOTAL ATIVO 25.690 TOTAL PASSIVO + PL 25.690 



Balanço Patrimonial - empresa BETA

Ativo Circulante 13.690 Passivo Circulante 6.000 

Caixa 150 Contas a pagar 6.000 

Bancos 6.140 

Mercadorias 7.400 

Patrimônio Líquido 13.690 

Ativo Não 
Circulante

6.000 Capital Social 14.000 

Equipamentos 6.000 Prej. Acumulados (310)

TOTAL ATIVO 19.690 TOTAL PASSIVO + PL 19.690 



Balanço:
Balanço Patrimonial em 13 de março de 2014

Ativo Circulante 1200 Passivo Circulante 490
Caixa 100 Fornecedores 70
Contas a Receber 400 Contas a Pagar 300
Estoque 700 Impostos a Pagar 120
Ativo Não Circulante 230.000Passivo Não Circulante 20.000
Máquinas e equipamentos 30.000 Empréstimos de longo prazo 20.000
Terrenos 200.000 Patrimônio Líquido 210.710

Capital Social 210.710
Lucros e Prejuízos Acumulados 0

Total Ativo 231.200Total Passivo + PL 231.200



Ativo Não Circulante

 São itens que não se destinam a venda

 Investimento

 Investimentos em outras sociedades

 Prédios alugados

 Imobilizado

 Intangível

 Bens de vida útil longa



Tarefa 

 Exercícios a postar 

 Leitura

 cap. 4 e 5 - Livro Contabilidade 

Empresarial

 Assunto: regime caixa X regime de 

competência


